

中国特色多边主义的机理及优势

钮维敢 杜浩如

(北京建筑大学 马克思主义学院 北京 102616)

摘要:中国长期奉行真正的多边主义,是具有中国特色的多边主义。中国特色多边主义是中国式现代化的一部分,是改革开放以来中国对外交往实践中逐渐形成的马克思主义中国化外交所遵循的价值选择、基本原则及根本理念等要素所规制的总体导向和运行理路。它是中国特色社会主义外交理论的重要内容和实践遵循,是新时代马克思主义中国化外交理论的创新性成果。

关键词:中国特色多边主义;外交;二十大

党的二十大报告中指出“我们全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,倡导践行真正的多边主义,旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治,毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。”¹彰显出多边主义的中国特色。多边主义主要是相对于单边主义而言的,有着悠久的历史。不同国际行为体秉持的多边主义在内涵及外延上,不尽相同,甚至相互矛盾。中国坚持的多边主义是真正的多边主义,富含大国外交的当代中国气韵、展现出中国外交的价值选择和实践方向,是中国特色多边主义。

中国特色多边主义是新中国成立以来,特别是在改革开放以来中国对外交往实践中逐渐形成的马克思主义中国化外交所遵循的价值选择、基本原则及根本理念等要素所规制的总体导向和运行理路。它是中国特色大国外交理论的重要内容和实践遵循,是新时代马克思主义中国化外交理论的创新性成果。

一、中国特色多边主义演进的主要历程

一是,在酝酿和准备阶段(从新中国成立到改革开放),由于新中国自身贫穷落后的实际状况与冷战国际关系大环境的限制,决定了中国外交的多边主义实践具有不完全性,大多局限于社会主义阵营、第三世界国家中。但其中已经酝酿着当代中国多边主义理念,特别是和平共处五项原则与实践,为当今多边主义理念与实践铺垫了基础。

二是,在产生、探索与丰富内容阶段(从改革开放到党的十八大),由于中国开始实行改革开放和国际关系出现冷战缓和期,我国外交逐渐走向全面的多边主义实践,确立和平发展是时代主题和世界大势,强调在联合国框架和其他国际法原则下,建设和加强南南合作和南北对话的多边磋商、解决全球问题的诸多外交机制;既与社会主义国家也与资本主义国家、既与不发达国家也与发达国家,发展官方外交关系,开展多边经贸与多边文化合作。

三是,在实践发展、理论提炼与再创新阶段(党的十八大以来),随着中国发展成为世界第二大经济体,针对全球化与逆全球化对冲所造成的全球治理格局动荡加剧,我国提出了构建人类命运共同体、“一带一路”、新型国际关系等一系列多边主义外交倡议,并推进实践。在此基础上围绕全人类共同价值加以论述,创新出大变局下新时代中国特色多边主义外交理论。促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体是其精髓。

二、中国特色多边主义的导控核心与运行机制

(一)中国特色多边主义的中枢——中国共产党的领导

中国共产党是中国社会建设和国家治理的领导力量,以马克思主义中国化的理论成果为指导,领导中国特色多边主义建构与实践。

1.秉持求同存异原则

新中国成立后,我国在长期的外交实践中总结出适合中国国情、切合世情时势的外交路线、方针和政策。中国始终坚持

独立自主的和平外交政策,以坚持和平共处五项原则为发展路径,奉行互利互惠、开放共赢的开放战略。²和平共处五项原则,即互相尊重领土主权、互不侵犯、互不干涉内政、平等互惠和和平共处,就是按照典型的马克思主义国际关系理论,对不同国际行为体的不同利益诉求及其中产生的分歧、矛盾,进行客观公正的对待,彼此尊重主权和领土完整,让各方生存性安全问题得以保证的前提下,寻找各方的利益汇合点进行合作,搁置其他争议的部分。和平共处五项原则集中体现了主权独立性、公平正义性的国际民主法治观,是中国特色多边主义的重要内容。这是中国共产党马克思主义中国化理论创新在外交思想上的具体体现。

2.反对单边主义的霸权外交

中国始终维护和践行多边主义,反对单边主义的霸权外交,推动构建人类命运共同体。冷战结束以来,在全球治理格局转型过程中,资本主义阵营的大国和大国集团,一边在口头上高喊“多边主义”,一边炮制“中国威胁论”,³实际上强推冷战思维的“伪多边主义”外交战略。⁴美西方为了护持和扩大霸权,操控全球治理格局向自身国际利益最大化方法衍化,按西方中心论的逻辑,打着民主、法制、人权的幌子,自我解释地把多边主义裁量、粉饰为实际推行单边主义的遮羞布,干着“伪多边主义”的勾当,严重挑战真正多边主义的理念、机制及其具体实践。将坚守和平共处五项原则和推动构建人类命运共同体相结合,是化解伪多边主义,维护真正多边主义载体的联合国在国际事务中发挥重要作用的重要路径选择。

(二)兼顾国别利益和全球全人类共同价值的包容性机制

1.彼此取长补短和共同发展相互促进

中国始终是真正多边主义的积极践行者、坚定维护者和勇于创新的发展者,以此为推动人类命运共同体构建的伟大工程做出自己的应有贡献。其中的关键使动路径就是中国与国际社会反对霸权主义的国家 and 民族一道。中国历来主张取长补短,乐于和善于促成参与合作的多边行为体间彼此借力和相互促进的共同发展,在实利共享的不断驱动下,客观上能持续激发相关行为体参与真正多边主义外交合作的积极性。在实践上保证中国特色多边主义体系清晰、内涵丰富,而且还包括责任担当的角色观、问题导向的行动观、公平正义的规则观和守正出新的价值观。

2.自身革新和合力反霸推动全球治理体系民主化彼此助力同向而行

中国特色多边主义在价值选择上践行兼顾个别与全体、协调个性与共性的方法论,在总体战略目标上推进构建人类命运共同体,将中国外交政策制定与实践,与推进国际秩序民主化进程,在目标导向、问题意识及施动路径上高度同构。保证了中国特色大国外交恰合当代全球治理体系中的秩序结构演变、权利结构整合、文明结构再塑的现实性状。这与以美西方大国

花样翻新、行色多变的诸多伪多边主义制下强权政治的霸凌外交,形成了强烈反差,体现出真正多边主义顺应历史,具有强大吸引力和高度被认同性的比较优势。

三、中国特色多边主义的三大特点

(一)思想和理论来源

在思想和理论来源上,中国特色多边主义最大特点就是它来源于中国共产党领导的马克思主义中国化外交思想和实践经验。中国特色多边主义所坚持的人类共同价值选择和构建人类命运共同体观,是马克思主义中国化外交思想的体现,即马克思主义理论外交思想与中国历史上优秀外交理念的融合,表现为,马克思主义关于人类解放、人人平等、社会公平正义和民主法制等思想,融合中国优秀传统文化的求同存异、天下和合思想及寰宇大同理念的结果。⁵

(二)义利观的价值选择

在义利观的价值选择上,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,以事实为依据,维护国际关系基本准则与公平正义,不称霸、不扩张,坚决反对一切形式的霸权主义、强权政治、冷战思维、干涉别国内政、双重标准。⁶中国特色多边主义兼顾自利与他利,即坚持把人类共同价值选择与国别合理利益诉求相互协调,而不是将两者相互对立和排斥,因而在外交实践上强调公平公正、平等合理。这是将人类要发展要进步与国别要存续要幸福紧密联系在一起,进行综合思考和统合兼及,而不是像霸权国家不顾人类整体利益和长远发展,宁愿杀鸡取卵和饮鸩止渴,从自身利益出发去设计和实践本国的外交战略。

(三)外交实践的民主化导向

在外交实践的民主化导向上,不同于美西方多边主义虚假民主和真实霸权的单边主义冷战思维零和博弈外交,中国特色多边主义强调共商共建共享以达到合作共赢的外交实践的国际关系民主化新境界。中国奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,惠及各国人民,共同培育全球发展新动能。⁷中西方两种不同多边主义在民主真实性上的差别,相应地表现在国际关系行为体对实践真得出不同结果的反应上。这是由两种价值体系即资本主义的普世价值观和中国特色的社会主义核心价值观分别规制的外交终极目标不同所决定。

四、中国特色多边主义的三大优势

(一)理论创新优势

中国特色多边主义的思想来源和理论基础是中国化的马克思主义,汲取了中国传统外交文化的精髓,融进了马克思主义世界史观和对资本主义本质批判的唯物辩证逻辑,而且直接源于长期中国对外交往所涉的各种领域的外交实践,又不断被纳入新实践,反馈和更新自身,具有自我革命的理论发展性。

(二)实践创新优势

中国特色多边主义来自于马克思主义中国化外交实践,又在马克思主义中国化理论规划下规划和引领中国新的外交实践,积极参与推动全球治理格局转型和改革既有国际秩序弊端;在实践的方法论上既从当今全球治理格局内部和现有国际秩序内在机制上主张多边主义革新,又集结认同中国特色多边主义的国际行为体,构建新型国际关系与新的合作平台,渐进从外围革新全球治理体制,推进国际关系民主化,扩大同各国利益的汇合点,比如成立上海合作组织、谋划和优化金砖国家机制、倡导“一带一路”等等。中国特色多边主义所引领的大国外交,

得到了日益广泛的国际认同,所取得的非凡外交业绩,呈现出持续激增之势,为构建人类命运共同体,夯实了深厚的根基。

(三)持续发展优势

理论的科学性和实践的进步性,决定了相对于虚假民主外衣掩盖下的西方多边主义实则霸权外交,中国特色多边主义更容易得到合作伙伴的青睐和认同,必将推动地区合作机制和国际秩序走向良性变革,体现出双重发展,即自我理论上和实践上的可持续发展,并以此助推全球治理格局新变革与新发展。

五、结语

从马克思主义辩证唯物的历史观来看,中国特色多边主义是国际关系史衍化与中国国别外交史变迁相互建构与相互体现的产物。中国特色多边主义的实践具体性和理论抽象性相互印证,是马克思主义中国化外交理论内容的组成部分和外在实践的体现;它的特点和优势,与单边主义或虚假多边主义,形成客观的结构性竞争关系。这是在国际关系趋向文明的曲折历史进程中两种主义的各自诉求不期而遇的必然。

在百年未有之大变局下,中国特色多边主义,是人类命运共同体观重要内容的组成部分,是“一带一路”及其他多边合作平台良性运行的科学导引,是对冷战遗留的美西方多边主义之虚和霸权主义之实的客观否定,具有强大的吸引力和不竭的生命力。中国特色多边主义不仅已经“赢得广泛国际赞誉”而且将会可持续地促进我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

参考文献:

[1]习近平:高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N/OL].新华社(2022-10-25)[2024-04-11].
https://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm?qid=e93898e200000c000000000464799623.

[2]刘恩东,陈子豪.中国式现代化与走和平发展道路的内在逻辑[J].理论与改革,2023(05):22.

[3]钮维敦,贾梁.当代两类“中国威胁”论——以印美两国为例[J].宁夏社会科学,2021(02):30.

[4]王传剑,贾保磊.何为“真正的多边主义”?——中美多边外交实践的比较研究[J].世界经济与政治论坛,2024(02):1.

[5]参见左凤荣.从历史发展的视角看新时代中国特色大国外交的创新[J].当代世界与社会主义,2023(01):86.

[6]习近平:高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N/OL].新华社(2022-10-25)[2024-04-11].
https://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm?qid=e93898e200000c000000000464799623.

[7]同上。

作者简介:钮维敦(1974—),北京建筑大学马克思主义学院 男(汉族),安徽定远人,法学博士,教授,研究方向为冷战遗留问题与中国外交。

杜浩如(2000—),女(汉族),四川泸州人,在读硕士,研究方向为马克思主义中国化与中国外交。

单位:北京建筑大学,邮编:102616

基金项目:本文系教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“中国坚持和平发展道路重大问题研究”(项目编号:20JZD009)的阶段性生活成果